





Местные Советы: проблема трудовых ресурсов

ДАТЬ ШАНС КАЖДОМУ —

цель программы «Занятость», реализуемой в Бухарской области

Сессия областного Совета народных депутатов утвердила программу рационального использования трудовых ресурсов на период до 1995 года. Причиной тому немало. Только ежегодный прирост трудовых ресурсов в Бухарской области составляет около 40 тысяч человек. Демографический прогноз свидетельствует, что высокие темпы прироста населения сохраняются: численность трудоспособного населения к середине 90-х годов увеличится на 180—190 тысяч. Положение усугубляется ожидаемым сокращением спроса на рабочие руки в связи с переходом к рыночной экономике...

Так, через год-полтора в Бухаре начнет выпуск лекарств советско-индийское предприятие «Гуфки-Авиценна». Более тысячи человек получат работу на советско-японском предприятии «Атама» в Зарафшане, где будут выпускать изделия из трикотажа. Расширяется, где будут выпускать изделия, это тот сектор экономики «поглотит» около 3 тысяч человек. Но все эти тысячи новых рабочих мест лишь полдела. Еще больше зависит от повседневной организации подготовки и переподготовки квалифицированных кадров. В программе предусмотрен целый комплекс мер по переобучению людей. Планируем за четыре года дать новую специальность или вторую профессию 87 тысячам человек. Особо хочу подчеркнуть: программа «Занятость» может остаться на бумаге, если местные Советы не осознают важность проблемы, связанных с грядущей безработицей, необходимость решительных и ком-

за рубежом

ЛОНДОН. Британский министр финансов Норман Ламонт, недавно посетивший Советский Союз, стал испытывать большой оптимизм по поводу перспектив экономических реформ в нашей стране. Об этом заявил в интервью, опубликованном газетой «Таймс». Как сообщил министр, хотя вопрос о полномочном членстве СССР в Международном валютном фонде сейчас не стоит, уже вскоре после летних каникул парламентарии правительства пересмотрят вопрос о предоставлении гарантий британским компаниям на экспортные кредиты СССР. В настоящее время действие этих гарантий приостановлено.

ПАРИЖ. «На Ближнем Востоке никогда не наступит мир, если не будет мира в Палестине», — заявил председатель Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины (ООП) Ясир Арафат. В интервью, появившемся во французской газете «Фигаро», он подчеркнул, что необходимо выполнить все резолюции ООН, касающиеся ближневосточного урегулирования. В ответ на стремление Израиля исключить ООП из мирного процесса, отметил палестинский лидер, мы говорим, что без нас мир в регионе установить невозможно. По его словам, ООП выступает против того, чтобы палестинская делегация на предстоящей мирной конференции по Ближнему Востоку была бы назначена противником. ООП никогда не согласится на подчинение израильским условиям и не примет паншата.

Президент Франции Франсуа Миттеран направил своего советника Мишеля Жо в дом семьи убитого бывшего премьер-министра Ирана Шахруха Бахтияра с тем, чтобы передать личные соболезнования в связи с трагедией, сообщила агентству Франс пресс. Ф. Миттеран направил вчера вдове убитого телеграмму с глубокими соболезнованиями, в которой отметил, что «потрясен гнусным покушением, жертвой которого стал Ш. Бахтияр и его ближайший помощник». Глава Французской Республики обещал сделать все, чтобы выяснить правду о покушении.

БЕЛГРАД. Три человека погибли, четверо ранены в результате бомбардировки, предпринятой самолетами военно-воздушных сил Югославии в районе населенного пункта Тонуско (центральная часть Хорватии).

Этот инцидент с трагическими последствиями произошел, как передает агентство ТАНЮГ, по вине подразделения МВД и народной гвардии Хорватии, которые накануне обстреляли военный вертолет. «Двойка» боевых самолетов, посланная командованием для ответного удара, ошиблась в выборе цели и атаковала район, контролируемый вооруженными отрядами местных сербов.

Трагически закончилась командировка в один из шести кризисных районов Югославии для оператора хорватского телевидения Горана Ледерера. Как сообщает агентство ТАНЮГ, в минувшую субботу он вместе с коллегами попал в перестрелку в районе населенного пункта Костаинца, был тяжело ранен и по пути в загребскую больницу скончался.

В связи с гибелью Ледерера с резким протестом в адрес президента СФРЮ, союзного правительства, военных властей и союза журналистов Югославии выступили корреспонденты, организовавшие международный пресс-центр в Осиеке — одном из «фронтонных» городов в придунайской Хорватии. В распространенном письме с тревогой говорится о безумном кровопролитии, в результате которого все чаще страдают и журналисты, содержится призыв к коллегам по перу первыми прекратить войну в средствах массовой информации.

ВАШИНГТОН. В течение прошлого года США увеличили более чем в два раза свои поставки оружия развивающимся государствам и стали крупнейшим в мире продавцом вооружений, сообщает в докладе специалистов исследовательской службы библиотеки конгресса США, распространенном в американской столице. Как отмечается в документе, если в 1989 году Соединенные Штаты продали другим странам вооружения на 8 млрд., то в прошлом году — уже на 18,5 млрд. долларов. Основными причинами этого специалисты конгресса называют как недавнюю войну в зоне Персидского залива, якобы продемонстрировавшую высокое качество американских вооружений, так и сокращение военного бюджета США, заставляющее производителей оружия продавать свою продукцию другим странам.

ЛУАНДА. На северо-западе Анголы разбился вертолет «МИ-17» военно-воздушных сил страны. На его борту находилась правительственная делегация, следовавшая в город Наэто (провинция Заире) для участия в заседании смешанной анголо-заирской комиссии по сотрудничеству. Как сообщило национальное радио Анголы, из членов экипажа и пассажиров дотерпевшего катастрофу вертолета в живых остался лишь губернатор провинции Заире Зеферину Эштева Жулиана. В тяжелом состоянии он доставлен в госпиталь заирского города Матади. В числе погибших — вице-президент конференции епископов Анголы и Сан-Томе и Принсипи, епископ епархии Мбанза-Конго дон Афонсу Ньеза.

ЦЕНА СТАБИЛЬНОСТИ КАКИМ ТРУДОМ ОНА ДОСТИГАЕТСЯ

Введение талонной системы обеспечило каждой семье твердую гарантию приобретения по государственным ценам определенного количества мяса, муки, сахара, риса, табачных изделий и т. д. Мы, покупатели, приходим в свой магазин и получаем мясо или муку, не задумываясь над тем, как и каким образом эти продукты оказались на прилавке. Задаться таким вопросом надо особенно тем, а чаще без по всякому поводу, а чаще без него, начинает возмущаться...

Да, время наступило нелегкое. Нарушены существовавшие десятилетиями межреспубликанские и межрегиональные хозяйственные связи. Фондовые поступления продовольственных товаров, можно сказать, практически прекратились. Печать, радио, телевидение сообщают тревожные вести о падении жизненного уровня в различных регионах страны. На безрадостном этом фоне Узбекистан выглядит благодатным оазисом. Но относительно изобилие — результат не только климатической благодати нашего края, хотя и ее нельзя сбрасывать со счетов. Сколько усилий, настойчивости, времени понадобилось на то, чтобы заново налаживать хозяйственные связи с республиками и регионами. Надо отдать должное представителям Узбекистана, проявляющим в этом важнейшем деле и терпение, и настойчивость, и сметку, и порой исключительную дипломатичность.

Учитывая, что речь идет о самой главной проблеме — обеспечении населения продовольственными товарами, Кабинет министров при Президенте республики дал своим представителям широкие полномочия для заключения взаимовыгодных сделок. Здесь не только ставшие модными бартерные сделки, но и другие формы заключения торговых соглашений, вплоть до долгосрочных договоров на уровне республик. В эти дни почти 150 человек представляют торговые интересы республики за ее пределами. Насаждаемая в преддверии десятилетия монокультура хлопчатника привела к тому, что почти все основные виды продовольствия наша республика завозила из других районов страны. Сейчас посевы хлопчатника значительно сокращены, освободившиеся площади отводятся под плодово-овощные культуры, кормовые угодья, сады и виноградники. Придет время, и республика своими силами сможет обеспечить свои потребности в продовольствии. Такова долгосрочная экономическая политика. Это — завтра, но производство и реализация на местах,



Города и годы

Со всех концов мира тянутся туристы в Хиву, чтобы прикоснуться к истории, познать характер и культуру здеющего народа. Внимание путешественников неизменно привлекают разные колонны, украшающие древнюю Джума-мечеть в Ичан-кале. Их здесь более двухсот, и все разных возрастов, каждая неповторима по красоте и мастерству исполнения. Хивинцы утверждают, например, будто одна из уникальных многовековых градостроительной культуры. За свои 25 столетий Хива не меняла местоположения, а с XIII века не подвергалась разрушениям от нашествия завоевателей. Поэтому до настоящего времени здесь сохранились значительная часть архитектурных комплексов, монументальных зданий, дворцов, сооружений культурного и фортификационного характера. В 1968 году Хива объявлена городом-заповедником.

ХИВА — ЛЕГЕНДАРНЫЙ ГОРОД ДРЕВНОСТИ

Совсем недавно в отечестве имевшихся у него материалов и данных «отодвинуть» дату зарождения Хивы до II—IV веков до нашей эры. Жаль, конечно, что этот, как теперь выяснилось, близкий по точности вывод ученого остался без глубокой проработки. Исследования археологов, проведенные в Хиве в последние годы, подтверждают дату рождения города, предложенную Я. Г. Гулямовым. Об этом сообщил начальник Хивинского археологического экспедиционного отряда, кандидат исторических наук М. Мамбетуллаев в статье «Метрика древнего города» («Хорезмская правда», 19 июня 1990 г.). В то же время, чтобы не допустить ошибок и установить более точный возраст Хивы, необходимо продолжить фундаментальные исследования, придать им комплексный характер. Археологам могли бы оказать действенную помощь ученые, работающие над древними рукописями, фольклором, книгами и трактатами просветителей древности. При определении

Существование и жизнь Хивинского оазиса, являющегося созданием Амударьи, тесным образом связаны с этой рекой: из нее выведены каналы для орошения полей; рукава, притоки и каналы служат здесь, как и в Голландии, путем сообщения. Путеводитель В. И. Масальского сообщает также, что Хива располагалась на системе аррына Палан-ата, одного из крупнейших в ханстве, и окружена стеной в семь верст

длина, «в городе насчитывается до 20 тысяч жителей и имеется 7 ханских дворцов, 20 мечетей, 38 медресе, несколько караван-сараяв и базаров. Зелени и садов мало. Из мечетей замечательны: мечеть Палан-ата и мечеть медресе Магомед-Амин-хана... Из ханских дворцов следует отметить старый ханский дворец (арк), находящийся возле ворот внутреннего города, дворец Нурабад, во дворе которого в 1902 году для наследника (ныне хана) выстроен дом русского образца с печами и окнами. К числу достопримечательностей Хивы должны быть отнесены: ханские кинотрамплины, значительно обогатившие покойным ханом Саид-Мухаммед-Рахимом, большим любителем поэзии и искусства, и ханская литорфия, существующая с 70-х годов XIX столетия». А как живет Хива сейчас? Сегодня Хива — административный центр Хивинского района, город областного подчинения. Население свыше сорока тысяч человек, территория — 620

ЗА ЧИСТОТУ ВОД ПРИАРАЛЬЯ

В Каракалпакстане начато установление водоохранных зон и прибрежных лесов магистральных каналов и коллекторов. Завершить эти работы по оздоровлению санитарно-эпидемиологической обстановки в низовьях Амударьи планируется в следующем году. Заказчиками стали производственные объединения «Каракалпаквод» и его подразделения на местах, подрайком — каракалпакское отделение института «Узгипрзав». Свой вклад призваны внести каракалпакские Минсельхоз, Госкомприроды, Госинспекция по землеустройству, местные Советы народных депутатов.

Пресс-бюро МВД Узбекской ССР сообщает

В Кокандский городской отдел внутренних дел обратился с заявлением об изнасиловании 19-летняя рабочая-узбечка одной из кокандских фабрик. Поздним вечером, когда девушка возвращалась с работы, несколько молодых парней насильно посадили ее в легковую машину и привезли на улицу Хамзы, в местный Дом культуры, где в последнее время разместились штаб-квартира «Бирлика». Здесь над ней надругались поочередно, причем продолжался этот ужас неде-

лю: шесть дней жертва являлась услугой для негодяев с членскими билетами «Бирлика». Они знали, кого ловить, — у девушки практически не было в семье защитников, отец умер несколько лет назад, мать в возрасте... Когда ее наконец выпустили — пригрозили жестоко расправиться, если заявит. Но, видимо, жизнь стала немилой несчастной, она пыталась покончить жизнь самоубийством. Написанное ею страшно читается. Все виновные задержаны, их несколько человек, назвать их имена нельзя в интересах следствия. Выяснилось, что девушка — не первая жертва. На квартире у одного из задержанных находилась еще одна женщина. Она была представлена задерживаемым как супруга. Но при первой же беседе с оперативниками установлено, что она живет в доме всего два месяца, никаких документов о браке нет... Следствие продолжается.

Н. ИБРАГИМОВ, член Ассоциации востоковедов СССР, заслуженный деятель науки Узбекской ССР.

